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D - 07.07.01.   OŚWIETLENIE PRZESZKODOWE 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru instalacji elektrycznej oświetlenia przeszkodowego oraz uzytkowego w 
związku z inwestycją pn.:  

„REMONT WOLNOSTOJĄCEGO KOMINA ŻELBETOWEGO H=57,5[m] NA TERENIE 
POWIATOWEGO ZAKŁADU OPIEKI ZDROWOTNEJ  UL. RADOMSKA 70, 27-200  STARACHOWICE” 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót w zakresie instalacji elektrycznych komina w tym oświetlenia 
przeszkodowego. 
 

1.3. Zakres robót objętych SST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót elektrycznych 
związanych z modernizacją instalacji elektrycznej i oświetlenia przeszkodowego i obejmują: 
- przebudowę istniejącej instalacji elektrycznej nn  0,4[kV] 
- przebudowę oświetlenia przeszkodowego 
 
1.4. Określenia podstawowe 

 Znak przeszkodowy - należy przez to rozumieć w szczególności oznakowanie:   
a) świetlne (dzienne lub nocne),   
b) graficzno-kolorystyczne;   

 Statkiem powietrznym jest urządzenie zdolne do unoszenia się w atmosferze na skutek  
oddziaływania powietrza innego niż oddziaływanie powietrza odbitego od podłoża; 

 Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia 
świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do 
przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

 Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu elektrycznego, 
mogący pracować pod i nad ziemią. 

 Rozdzielnica - urządzenie rozdzielczo-sterownicze bezpośrednio zasilające instalacje 
elektryczną, 

 Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących dostępnych w 
wypadku pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

 Rury ochronne –osłony przed uszkodzeniami mechanicznymi w postaci rur z tworzywa 
sztucznego lub metalowe. 

 Materiały – wszelkie tworzywa i produkty, niezbędne do wykonywania robót zgodne z 
dokumentacją projektowo – kosztorysową, zaakceptowane przez Zamawiającego. 

 Polecenie Zamawiającego – wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez 
przedstawiciela Zamawiającego w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych 
spraw dokumentacji projektowej. 

 Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji  

 Deklaracja zgodności – oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela 
stwierdzające na jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny z zasadniczymi  
wymaganiami, specyfikacjami technicznymi lub określoną normą. 

 Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy (obiektu budowlanego) z naniesionymi 
zmianami dokonanymi w toku wykonania robót. 

 Kabel (kabel elektryczny, teletechniczny) – przewód jedno lub wielożyłowy z oddzielną izolacją 
każdej żyły, przeznaczony do przewodzenia prądu elektrycznego, impulsów sygnalizacyjnych 
zaopatrzony w powłokę ochronną, uzależnioną od środowiska, w jakim ma być ułożony (ziemia, 
woda, kanał podziemny, powietrze itp.). 

 Koryto kablowe – koryto służące do zbiorczego układania i prowadzenia przewodów i kabli 
teleinformatycznych i telefonicznych. 
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 Okablowanie systemu – przewody jedno lub wielożyłowe z oddzielną izolacją każdej żyły 
(przewodzące prąd elektryczny), przeznaczone do połączenia wszystkich elementów sterujących 
i wykonawczych systemu. 

 Osprzęt elektroinstalacyjny – zestaw (zbiór) elementów o różnej konstrukcji, zależnej od sposobu 
układania przewodów instalacji przeznaczony do mocowania, łączenia i ochrony (osłony) tych 
przewodów (np. uchwyty, puszki instalacyjne, listwy osłonowe itp.). 

Określenia podstawowe w niniejszej Specyfikacji Techniczne są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i określeniami. Wszystkie określenia i nazwy użyte w niniejszej  specyfikacji są zgodne lub 
równoważne z Polskimi Normami zawartymi w rozporządzeniu  Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 
2002 r. Roboty muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami obowiązujących przepisów, norm i instrukcji. 
Niewyszczególnienie jakichkolwiek obowiązujących aktów prawnych nie zwalnia wykonawcy od ich 
stosowania. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z Dokumentacją 
Projektową, SST i poleceniami Inżyniera Kontraktu. Rodzaje (typy) kabli, osprzętu i materiałów 
pomocniczych zastosowanych do budowy instalacji elektrycznej w tym oświetlenia przeszkodowego  
powinny być zgodne z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do budowy instalacji 
elektrycznej innych rodzajów kabli i osprzętu niż wymienione w dokumentacji projektowej dopuszczalne jest 
jedynie pod warunkiem wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian, uzgodnionych w obowiązującym 
trybie z Inwestorem i Projektantem. 

1.5.1. Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. 

 Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna oraz dodatkowe dokumenty  przekazane 
Wykonawcy przez Zamawiającego stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym 
z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby były w całej dokumentacji. Wykonawca nie może 
wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu zobowiązany jest 
powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich zmian i poprawek. W przypadku rozbieżności opis 
wymiarów jest ważniejszy od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonywane roboty oraz dostarczone 
materiały muszą być zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. Dane określone w 
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej powinny być uważane za wielkości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego podziału. Cechy materiałów i elementów obiektów i 
budowli powinny być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty ich 
cech nie powinny przekraczać  dopuszczalnego podziału tolerancji. Jeżeli przedział tolerancji nie został 
określony w dokumentacji projektowej lub specyfikacji technicznej to należy przyjąć tolerancje akceptowane 
zwyczajowo dla danego rodzaju robót. W przypadku gdy materiał lub roboty nie są w pełni zgodne z 
dokumentacją projektową lub specyfikacją techniczną i wpłynęło to na niezadowalającą jakość budowli lub 
obiektu, to takie materiały i roboty nie zostaną zaakceptowane przez Zamawiającego. W takiej sytuacji 
elementy robót powinny być niezwłocznie rozebrane i zastąpione innymi na koszt Wykonawcy. 

1.5.2. Zabezpieczenie materiałów i sprzętu 

 Wykonawca jest zobowiązany zabezpieczyć używany przy realizacji zadania sprzęt i materiały 
zgodne z wytycznymi ujętymi w zaakceptowanym przez Zamawiającego projekcie organizacji zaplecza i 
robót. Koszt zabezpieczenia i dozorowania placu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że 
jest włączony w cenę umowna. 

1.5.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
 
 Wykonawca robót instalacyjnych ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. Powinny zostać podjęte odpowiednie środki 
zabezpieczające przed: 

- zanieczyszczeniami zbiorników i cieków wodnych pyłami, paliwami, olejami 
- przekroczeniem norm zanieczyszczenia powietrza pyłami i gazami chemikaliami oraz innymi 

szkodliwymi substancjami 
- przekroczeniem norm hałasu 
- możliwością powstania pożaru 
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1.5.4. Ochrona przeciwpożarowa 
 
 Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo 
przez personel Wykonawcy. 

 
1.5.5. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
 
 Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 

dopuszcza się materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 
dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót 
muszą mieć aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie stwierdzającą brak 
szkodliwego oddziaływania materiału na środowisko. Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla 
otoczenia według warunków szczegółowych kontraktu, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie 
dla środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 

 
1.5.6. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
 
 Podczas realizacji robót Wykonawca powinien przestrzegać wszystkich przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie 
wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca  będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, 
socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz 
dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 
wymagań określonych powyżej nie podlegają oddzielnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej. 

 
1.5.7. Ochrona i utrzymanie robót 
 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu 
ostatecznego odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby obiekty i budowle lub ich 
elementy były w zadawalającym stanie przez cały czas do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli 
Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Zamawiającego powinien wznowić 
roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 

 
1.5.8. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
 
 Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe 

oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami będzie w pełni 
odpowiedzialny za ich przestrzeganie. Wykonawca będzie przestrzegał praw patentowych i będzie w pełni 
odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie ich wykorzystania, a o swoich 
działaniach w sposób ciągły będzie informował Zamawiającego. 

 
1.5.9. Równoważność norm i przepisów prawnych 
 
 Gdziekolwiek w kontrakcie powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać mają materiały, 

sprzęt i inne dostarczone towary, oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia 
najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów, o ile w kontrakcie nie 
postanowiono inaczej. Mogą być również stosowane inne odpowiednie normy i przepisy zapewniające 
zasadniczo równy lub wyższy poziom wykonania, pod warunkiem wcześniejszej ich akceptacji przez 
Zamawiającego. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Wykonawca zobowiązany jest do dostarczenia materiałów zgodnie z wymogami projektu 
wykonawczego i SST. Wszystkie zakupione materiały przez wykonawcę dla których PN i BN przewidują 
posiadanie zaświadczenia o jakości lub atest, powinny być zaopatrzone w taki dokument i być zatwierdzone 
przez Zamawiającego. Materiały powinny być przechowywane zgodnie z zaleceniem producentów w 
pomieszczeniach lub placach przystosowanych do tego celu.  
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2.2.1. Kable i przewody 

Kable i przewody używane do instalacji montowanej na kominie winny spełniać wymagania PN-
HD603 S1:2006/A3:2009 oraz  N SEP-E-004. Zaleca się stosowanie kabli o napięciu znamionowym 0,6/1 
[kV], cztero- lub pięciożyłowych o żyłach miedzianych w izolacji polwinitowej. Przekrój żył powinien być 
dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla 
przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności ochrony przeciwporażeniowej w przypadku zerowania 
ochronnego. Nie zaleca się stosowania kabli o przekroju większym niż 70 [mm

2
]. Bębny z kablami należy 

przechowywać w miejscach gdzie kable będą zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi i silnym 
nasłonecznieniem. 
  
2.2.2. Źródła światła i oprawy 

 
 Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej, to należy dla oświetlenia przeszkodowego 

stosować źródła światła i oprawy posiadające certyfikat spełniania wymagań światłości dla lamp średniej  
intensywności wg ICAO oraz posiadać zintegrowane zabezpieczenie przepięciowe typu TII  (klasa C) na 
poziomie 40kA chroniące przez udarami określonymi polską normą PN-EN 61000-4-5:2009. Oprawa 
winna posiadać konstrukcję o stopniu szczelności IP 65 lub wyższym, stopień odporności na udary 
mechaniczne - co najmniej IK08, czas życia aktywnych elementów optycznych - powyżej 100 000 godzin. 
Oprawa winna również posiadać certyfikat kompatybilności elektromagnetycznej (EMC).  
 
Dla oświetlenia przestrzeni galerii należy przyjąć oprawy o następujących parametrach: 
- dyfuzor i korpus wykonane z samogasnącego, stabilizowanego UV poliwęglanu, połączone klipsami 

poliwęglanowymi oraz dwoma klipsami stalowymi. Oprawa przygotowana do wszechstronnego 
okablowania; uchwyty montażowe w zestawie. Typ montażu: nastropowe, zwieszane. Miejsce montażu: 
ściana, sufit . Strumień świetlny: 6200lm; Skuteczność świetlna: 151lm/W; Temperatura barwowa 
najbliższa: 4000K, 3000K ; Ogólny wskaźnik oddawania barw (Ra): >80; Standardowe odchylenie 
dopasowania kolorów (SDCM): SDCM <3; Sposób rozsyłu światłości: bezpośredni; Geometria rozsyłu 
światłości: symetryczny; Napięcie: 230V AC; Moc: 47W; Sterowanie przewodowe: ON/OFF; Stopień 
ochrony IP: IP65; Stopień ochrony IK: IK08; Klasa ochronności: I; Materiał dyfuzora: PC; Rodzaj 
dyfuzora: bezbarwny (clear), opalowy mleczny, opalowy; Materiał obudowy: PC; Kolor oprawy: szary; 
Kształt oprawy: tubularna; zakres dopuszczalnych temperatur otoczenia: od -20°C do 50°C;  

 
Dla oświetlenia części przyziemia należy przyjąć oprawy o następujących parametrach: 
- czujnik pasywnej podczerwieni, który reaguje w chwili pojawienia się ruchu. Kąt widzenia w poziomie: 

180°, potencjometry do regulacji czasu świecenia i czułości natężenia światła.  
- kolor czarny 
- moc  - 18W (świetlówka kompaktowa lub LED)  
- napięcie (V) - 230V~, 50Hz 
- stopień ochrony - IP44 
- zasięg działania urządzenia - 9m 
- typ czujnika - PIR 

 
Oprawy mają być dedykowane do stosowania na zewnątrz. Gwarancja na oprawy powinna wynosić co 
najmniej 5 lat. 

 
2.2.3. Uchwyty do opraw 

Uchwyty do opraw przeszkodowych powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową lub 
ST.  Uchwyt winien umożliwiać montaż oprawy przeszkodowej na barierce ochronnej. Uchwyty powinny być 
zabezpieczone antykorozyjnie z zewnątrz i wewnątrz rur. Składowanie uchwytów na placu budowy powinno 
być w miejscu suchym i zabezpieczonym przed ich uszkodzeniem. 

 
2.2.7. Rozdzielnica elektryczna 

 
Rozdzielnica elektryczna powinna być zgodna z dokumentacją projektową i odpowiadać 

wymaganiom Norm:  
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- PN-EN 61000-3-2:2014-10: „Kompatybilność elektromagnetyczna (EMC). Część  3-2:  
Dopuszczalne  poziomy.  Dopuszczalne poziomy emisji harmonicznych prądu (fazowy prąd 
zasilający odbiornika < lub = 16 A)”  

-  PN-EN  55015:2013-10: Kompatybilność elektromagnetyczna (EMC). Poziomy dopuszczalne i 
metody pomiarów zaburzeń radioelektrycznych wytwarzanych przez elektryczne urządzenia 
oświetleniowe i urządzenia podobne”  

Dyrektywy europejskie:  
-  2014/35/UE „Niskonapięciowe wyroby elektryczne”  
-  2014/30/UE „Kompatybilności elektromagnetyczna” 
 

Rozdzielnica, jako konstrukcja przyścienna, wisząca o stopniu ochrony min. IP 65 o odpowiedniej 
wytrzymałości na czynniki atmosferyczne i mechaniczne. Szafa powinna być przystosowana do sieci 
kablowej tak od strony zasilania jak i odbioru i wykonana na napięcie znamionowe 400/230 [V], 50 [Hz]. 
Rozdzielnica ROK winna zawierać układ sterowania z cyfrowym sterownikiem o parametrach: 

-  możliwość sterowania do 8 lamp średniej intensywności typu C, 
- współpraca z aparatem zmierzchowym, 
- monitoring zabezpieczenia przepięciowego,  
- monitoring stanu zabezpieczeń nadprądowych,  
- sterownik programowalny z komunikacją GSM,  
- funkcja  pomiaru / monitorowania napięcia sieciowego,   
- urządzenie zasilane jest z sieci jednofazowej, 
- stopień szczelności: IP 65, 
 
Urządzenie powinno być przewożone w opakowaniu fabrycznym.  Urządzenia należy składować w 

pomieszczeniach, w których:  
- maksymalna wilgotność względna powietrza nie przekracza 80% RH przy temperaturze 20°C  
- temperatura otoczenia kształtuje się w granicach od -40 °C do +60 °C  
- do urządzenia nie powinny mieć dostępu pyły, gazy i pary żrące oraz substancje chemiczne 

działające korodująco na elementy konstrukcji i wyposażenia urządzeń. 
 

3. SPRZĘT 

 
Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót musi być zgodny z ofertą Wykonawcy, 
musi odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartych w projekcie organizacji robót, 
zaakceptowanym przez Zamawiającego. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt musi być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 
przeprowadzenie robót zgodnie  z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, warunkach kontraktu i 
wskazaniach Zamawiającego w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub  
wynajęty do wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym  i gotowości do pracy. 
Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska, przepisami dotyczącymi  jego użytkowania oraz 
przepisami BHP. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Wariantowe użycie sprzętu 
jest możliwe gdy przewiduje taki przypadek dokumentacja projektowa, pod warunkiem uzyskania akceptacji 
Zamawiającego. 

3.1. Sprzęt do wykonania instalacji elektrycznej na kominie 

Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji elektrycznej na kominie winien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 
 
- osobistego sprzętu ochrony BHP, 
- elektronarzędzi o II stopniu ochrony przeciwporażeniowej, 
- sprzętu BHP dla pracy na wysokościach, 
- mierników, wskaźników urządzeń kontrolnych umożliwiających  pomiary kontrolne i odbiorowe, 
- wiertnice do wykonywania przewiertów w ścianach ceglanych oraz stropach żelbetowych o średnicy do 
70[mm]. 
 Jeśli dokumentacja projektowa przewiduje możliwość wariantowego zastosowania  rodzaju 
materiałów w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Zamawiającego o swoim zamierzeniu co 
najmniej 2 tygodnie przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj  materiału nie może być 
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później zmieniany bez zgody Zamawiającego. 

4. TRANSPORT 

4.1. Transport materiałów i elementów oświetleniowych 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót instalacyjnych winien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących środków transportu: 

 
 - samochodu skrzyniowego, 

 - przyczepy dłużycowej, 

 - samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

 - samochodu dostawczego, 

 - przyczepy do przewożenia kabli. 

Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 
przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 
poszczególnych elementów. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji technicznej, projektem organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczne w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich 
elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi 
na piśmie przez Zamawiającego. Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 
elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji  
projektowej i w ST, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni 
wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy wykonawstwie, doświadczenia z 
przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki  wpływające na rozważaną kwestię .  

5.2. Współpraca Zamawiającego i Wykonawcy 

Zamawiający będzie podejmował decyzje we wszystkich sprawach związanych z jakością robót, 
oceną jakości materiałów i postępem robót, a ponadto wszystkich sprawach związanych z interpretacją 
dokumentacji projektowej i Specyfikacji technicznej oraz dotyczących akceptacji wypełniania warunków 
kontraktu przez Wykonawcę. Jest on upoważniony również do kontroli wszystkich robót i kontroli wszystkich 
materiałów dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych, włączając przygotowanie i produkcję  
materiałów. Zamawiający powiadomi Wykonawcę o wykrytych wadach i odrzuci wszystkie te materiały i 
roboty, które nie spełniają wymagań jakościowych określonych w dokumentacji projektowej i specyfikacji 
technicznej. Przy podejmowaniu decyzji Zamawiający uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty 
normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenia, wyniki badań naukowych 
oraz inne czynniki wpływające na rozważana kwestię. 

5.3. Montaż opraw 

Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie (sprawdzenie 
zaświecenia się lampy). Oprawy należy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do 
uchwytów. Należy stosować przewody kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju 
żyły nie mniejszym niż 1,5 [mm

2
]. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. 

Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem 
warunków atmosferycznych i parcia wiatru. 

 

5.4. Układanie kabli i przewodów 

Wymagania dla koryt kablowych (ceowników) 
 Koryta kablowe (ceowniki) wykonane z cynkowanej na gorąco blachy stalowej perforowanej o 

grubości co najmniej 1mm. Kąty płaskie, odgałęzienia, łączniki, zwężki, pokrywy, wsporniki itd. stosować 
systemowe, tego samego typu i producenta co koryta. Wszystkie elementy podwieszające i mocujące, 
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nakrętki, podkładki itp. będą wykonane z tego samego materiału co dane koryto. Koryta kablowe powinny 
spełniać normę PN-EN 61537:2007 (U) lub równoważną  
 
Wymagania dla rur instalacyjnych 

Rury winidurowe sztywne powinny spełniać normę PN-EN 50086 lub równoważną. Systemy rur  
instalacyjnych do prowadzenia przewodów oraz PN-EN 61386-21:2005 Systemy rur instalacyjnych do 
prowadzenia przewodów. Część 21: Wymagania szczegółowe lub równoważną. Rury instalacyjne winny być 
odporne na promieniowanie UV. 

5.5. Montaż rozdzielnic elektrycznych 

Montaż rozdzielnic elektrycznych należy wykonać według instrukcji montażu dostarczonej przez producenta 
rozdzielnicy. Instrukcja powinna zawierać wskazówki dotyczące montażu i kolejności wykonywanych robót, a 
mianowicie: 
- trasowanie elementów montażowych 
-ustawienie i zamontowanie rozdzielnicy, 
- wykonanie instalacji ochrony przeciwporażeniowej, 
- podłączenie do szafy kabli zasilających i sterowniczych, 
- oznakowanie obwodów i aparatów. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Program zapewniania jakości robót 

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Zamawiającego 
programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości 
techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonywanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Zamawiającego. Program 
zapewnienia jakości  

powinien zawierać: 
- organizacje wykonywania robót 
- termin i sposób prowadzenia robót 
- organizacje ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót-zasady BHP 
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne 
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania robót 
- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium) 
- sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 
 

6.2. Zasady kontroli jakości robót 

 Celem kontroli robót jest takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę oraz jakość materiałów. Zapewni 
on odpowiedni system kontroli włączając personel, sprzęt. Przed zatwierdzeniem systemu kontroli 
Zamawiający może zażądać od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom 
ich wykonania jest zadawalający. Wykonawca musi przeprowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót 
z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi we 
dokumentacji technicznej i specyfikacji robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości 
są określone w normach i wytycznych. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Zamawiający ustali 
jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie zgodnie z umową. Wykonawca dostarczy 
Zamawiającemu świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia posiadają ważną legalizację, zostały 
prawidłowo wykalibrowanej odpowiadają wymaganiom norm określających procedurę badań.  

6.3. Badania i pomiary 

Wszystkie badania i pomiary muszą być prowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku 
gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania w specyfikacji technicznej,  stosować można wytyczne 
krajowe, albo inne procedury zaakceptowane prze Zamawiającego. 

 

6.4. Certyfikaty i deklaracje 

Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
- Certyfikat na znak bezpieczeństwa wskazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami  technicznymi 

oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych. 
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- Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą, lub Aprobatą  techniczną, w przypadku 
wyrobów, dla których nie ustanowiono PN, jeżeli nie są  objęte certyfikacją określoną powyżej i które 
spełniają wymogi specyfikacji.  

W przypadku materiałów dla których w/w dokumenty nie są wymagane, każda partia dostarczona do 
robót będzie posiadać dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty 
przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta. Jakiekolwiek materiały, które 
nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

6.5. Badanie instalacji elektrycznych: 

Dla instalacji elektrycznej elementami sprawdzenia i odbioru są: 
- oględziny instalacji – linii kablowych , tras koryt kablowych, jakość montażu urządzeń i ich podłączenia do 
instalacji, sposób wykonania połączeń, ich poprawności oraz zabezpieczenia ich, sprawdzenie poprawności 
kolorystyki przewodów, oznaczeń, opisek na kablach i gniazdkach elektrycznych, puszkach instalacyjnych, 
wysokości montażu osprzętu elektrycznego, jakości osadzenia kotew, uchwytów, zaczepów, puszek 
instalacyjnych, 
- sprawdzenie poprawności wykonanej instalacji z dokumentacją, 
- pomiary rezystancji izolacji linii kablowych, 
- pomiary impedancji pętli zwarcia, 
- pomiary zadziałania wyłączników różnicowo-prądowych, 
- sprawdzenie ciągłości przewodów, 
- wykonanie badań i wykonanie na ich podstawie protokołów i metryki urządzenia piorunochronnego, 
- wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, 
- wykonanie pomiarów natężenia oświetlenia. 
 

6.6. Dokumenty Budowy. 

Dziennik Budowy – jest dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od 
przekazania Wykonawcy placu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Załączone do Dziennika Budowy 
protokoły i inne dokumenty powinny być  oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i 
podpisem Kierownika Budowy i Zamawiającego.  
Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 
- datę przekazania Wykonawcy placu budowy 
- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej 
- terminy rozpoczęcia i zakończenia robót 
- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, kresy i przyczyny przerw w robotach 
- uzgodnienie przez Zamawiającego programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy oraz Zamawiającego 
- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu 
- zgłoszenia i daty odbiorów 
- dane dotyczące sposobu realizacji zabezpieczenia robót 
- dane dotyczące jakości materiałów oraz wyniki przeprowadzonych badań 
- inne informacje istotne dla przebiegu robót. 
 Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy powinny być 
przedłożone Zamawiającemu do ustosunkowania się. Decyzje Zamawiającego wpisane do Dziennika 
Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska. Wpis Projektanta do 
Dziennika Budowy obliguje Zamawiającego do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną 
kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót. Rejestr obmiarów – stanowi 
dokument na rozliczenie faktycznego postępu  każdego elementu robót. Obmiary robót przeprowadza się w 
jednostkach przyjętych  
w kosztorysie ofertowym i wpisuje do rejestru obmiarów. Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności 
materiałów, orzeczenia o jakości  materiałów, kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w 
formie uzgodnionej w  programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót 
winny być  
udostępnione na każde życzenie Zamawiającego.  
Pozostałe dokumenty budowy:  
- pozwolenie na budowę,  
- protokoły przekazania placu budowy, 
- umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne,  
- polisy ubezpieczeniowe, 
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- protokoły odbioru robót,  
- protokoły z narad,  
- korespondencja na budowie. 
Dokumenty powinny być przechowywane na placu budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginiecie jakiegokolwiek dokumentu budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w sposób 
przewidziany prawem. Wszystkie dokumenty budowy powinny być zawsze dostępne dla Zamawiającego. 
 
6.7. Kable i osprzęt kablowy 

 
 Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub 
dokumentów, według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokółów odbioru albo innych 
dokumentów. 
 
6.8. Sprawdzenie ciągłości żył 
 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu 
przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24[V]. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli 
poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone 
identycznie. 

 
6.9. Pomiar rezystancji izolacji 

 
Pomiar należy wykonać megaomomierzem o napięciu nie mniejszym niż 2,5[kV], dokonując odczytu 

po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać za dodatni, jeżeli rezystancja 
izolacji wynosi co najmniej: 
 - 50[MΩ/km] - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z tworzyw sztucznych, 

 - 0,75 dopuszczalnej wartości rezystancji izolacji kabli wykonanych wg PN-E-90300. 

 
6.10. Próba napięciowa izolacji 

 
Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się niewykonywanie próby 

napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym do 1[kV]. Próbę napięciową należy 
wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. 
W przypadku linii kablowej o napięciu znamionowym wyższym niż 1[kV], prąd upływu należy mierzyć 
oddzielnie dla każdej żyły. 
Wynik próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 
 - izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20[min.] bez przeskoku, przebicia i bez objawów przebicia 

częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla wg PN-E-90250 i 

PN-E-90300, 

 - wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300[mA/km] i nie wzrasta w czasie ostatnich 

4[min.] badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300[m] dopuszcza się wartość prądu upływu 

100[mA]. 

 
6.11. Badania po wykonaniu robót 

  
W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, 
na wniosek Wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

 
6.12. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót 

 
 Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w projekcie wykonawczym i zatwierdzone 
przez Zamawiającego zostaną przez Inżyniera odrzucone. Wszystkie elementy robót, które wykazują 
odstępstwa od postanowień projektu wykonawczego i ustaleń z Zamawiającym zostaną rozebrane i 
ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 



   

D.07.07.01 OŚWIETLENIE PRZESZKODOWE 

 

 
 SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 11 

  

7. OBMIAR ROBÓT 

 
7.1. Jednostka obmiarowa 
 
 Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr. Dla instalacji elektrycznej jest kompletnie wykonana 
instalacja. Dla rozdzielnicy elektrycznej jednostką obmiarową jest  sztuka.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 
 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Rodzaje odbiorów robót 
 

W zależności od ustaleń zawartych w specyfikacji, roboty podlegają następującym etapom odbioru, 
dokonywanych przez Zamawiającego przy udziale Wykonawcy: 
a) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
b) odbiór częściowy 
c) odbiór ostateczny 
d) odbiór pogwarancyjny 
 
8.3. Odbiór robót zanikających 
 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Będzie on dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru dokonuje 
Zamawiający. Odbioru robót dokonuje Zamawiający i eksploatator obiektu. Gotowość danej części  robót do 
odbioru zgłasza Wykonawca. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później  jednak niż w ciągu 3 
dni od daty zgłoszenia i powiadomienia o tym fakcie Zamawiającego. Jakość i ilość robót ulegających 
zakryciu ocenia Zamawiający w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją 
projektową, ST i uprzednimi  ustaleniami. 
 
8.4 Odbiór częściowy 
 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonywanych części robót. Odbioru częściowego 
robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Zamawiający. 

 
8.5. Odbiór ostateczny 
 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 
ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie Zamawiającego. Odbiór 
ostateczny nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez 
Zamawiającego zakończenia robót i przyjęcia dokumentów. Odbioru ostatecznego robót dokona komisja 
wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Zamawiającego i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty 
dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie 
wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacja projektową i Specyfikacją Techniczną. 
W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów 
robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót 
poprawkowych. W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót 
uzupełniających Komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. W przypadku 
stwierdzenia przez komisję , że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie 
odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i Specyfikacją Techniczną z uwzględnieniem tolerancji i 
nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu komisja dokona potrąceń pomniejszoną wartość 
wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 
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Instalacja elektryczna 
Sprawdzeniu podlega poprawność działania instalacji. Należy przeprowadzić niezbędne testy, pomiary oraz 
oględziny  a następnie dokonać prób funkcjonalnych instalacji.  
 
  Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować: 

 - protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności zerowania zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej. 

 - protokoły z pomiarów parametrów elektrycznych, oświetleniowych wymienionych w pkt nr 6; 

 - certyfikaty, atesty, deklaracje zgodności, dtr-ki zamontowanych urządzeń i aparatów; 

 - karty gwarancyjne i instrukcje obsługi; 

 - dokumentację powykonawczą w postaci schematów, rzutów, map, opisów, zestawień, obliczeń; 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 
Podstawą płatności jest umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą. Cena jednostki 

obmiarowej obejmuje elementy wyszczególnione w w/w umowie. Dla pozycji kosztorysowych wycenionych 
ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu . 
Kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 
składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w Specyfikacji Technicznej i w dokumentacji 
projektowej.  
Kwoty ryczałtowe robót będą obejmować : 
- robociznę bezpośrednią wraz z kosztami towarzyszącymi  
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu 

na teren budowy 
- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami 
- koszty pośrednie , zysk kalkulacyjny i ryzyko 
- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami 
 
UWAGI DO WYKONAWCY  
- Wykonawca jest zobowiązany do wykonania, uzupełnienia i uruchomienia kompletnej instalacji elektrycznej 

opisanej w niniejszej specyfikacji. 
- Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w niniejszym 

opracowaniu elementów instalacji wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla 
kompletnego wykonania instalacji oraz zapewnienia jej pełnej funkcjonalności. 

- Wykonawca jest również zobowiązany do koordynacji i wykonania połączeń instalacji w punktach 
wykonywanych przez wykonawców innych branż. 

- Wykonawca jest zobowiązany do zapoznania się z kompletną specyfikacją projektową obiektu i 
dokonaniem koordynacji montażowych niniejszej instalacji z innymi instalacjami mechanicznymi. 

- rysunki i część opisowa są w Dokumentacji Projektowej wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie 
elementy ujęte w części opisowej a niepokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach a nie ujęte 
specyfikacją winny być traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości, co do interpretacji 
niniejszej specyfikacji, Wykonawca przed zainstalowaniem urządzeń, powinien je wyjaśnić z 
projektantem.  

- Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać Polskim Normom i posiadać 
stosowna deklaracje zgodności lub posiadać znak CE i deklaracje zgodności z normami 
zharmonizowanymi oraz posiadać niezbędne certyfikaty tak, aby spełniać obowiązujące przepisy. 

- do wykonanych prac Wykonawca winien załączyć również dokumentacje powykonawcze w wersji 
papierowej i elektronicznej na płycie CD w formacie uzgodnionym z przedstawicielem Zamawiającego. 


